

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

茂名市电白区岭门镇海坡村:

破“碱”而生 撂荒地变成了丰产田

新快报讯 记者杨升华 通讯员吴家需报道 盛夏七月,在茂名市电白区岭门镇海坡村的15亩试验农田里,微风拂过层层稻浪,饱满的穗头随波摇曳。谁能想到,就在去年,这片水稻田还是一片撂荒长达30年、有着“农业荒漠”之称的盐碱地。为让盐碱地变成丰产田,岭门镇启动盐碱地改良工作,聚资金、引技术、纳人才,敲定盐碱地改造种植的发展思路。从“寸草不生”到如今看得见的金黄、闻得到的清香、盼得到的丰收,岭门在盐碱地上书写出一篇特色农业大文章。

常年海水倒灌,有机质含量少,土壤肥力低,岭门镇的盐碱地撂荒长达30年之久。为从根本上改变有田不能种的情况,岭门镇党委、政府牵头,引进茂名市沃庄生物科技有限公司,利用“分子肽氨基酸营养液”改良生物菌种培育,通过化解盐量降解土壤中的有害物质,恢复土壤中的微生物提高肥力,有效促进农作物健康生长,解决了盐碱化土壤无法种植问题。

岭门镇积极支持和协助配合开展茂名盐碱地试验及维护试验田管理,发展现代农业,昔日让人无从下手的“荒芜之地”,如今平均亩产可达700斤,农业增效、农民增收,极大地促进了乡村振兴。

盐碱地改良工作只是岭门镇撂荒耕



■昔日盐碱地变成了丰产田,极大地促进了乡村振兴。下一步,岭门镇计划将海坡村的好经验、好做法、好模式全面推广到全镇。

地整治工作的一个缩影。

近年来,岭门镇根据区委、区政府关于撂荒耕地复耕复种的要求,多措并举全力开展撂荒耕地整治工作。通过农村土地经营权流转,采取互换、转包等形式或将撂荒地流转给有能力耕作的其他农户经营,引导土地逐步向专业大户、种植

能手、农业企业集中发展。坚持分类施策、综合治理,全力提升复耕复种工作成效,截至目前已全面复耕,复种面积1517.38亩,主要种植水稻、番薯、玉米等农作物。

下一步,岭门镇将驶上高标准农田建设的“快车道”,持续开展盐碱地改良

利用工程,将海坡村盐碱化耕地改良试验项目的好经验、好做法、好模式,全面推广到盐碱地改造建设中,全方位构建起政府引导、科技支撑、企业参与、农民受益的盐碱地改良新机制,落实耕地保护政策,严防再次发生撂荒现象,夯实粮食安全根基,促进粮食生产高质量发展。

红色文化+海滨资源 撬动旅游经济

驻湛江市徐闻县角尾乡工作队赴硇洲镇开展互学互鉴培训活动



新快报讯 记者赖妍 通讯员周建辉 杨莹莹 霍剑豪报道 目前,广州市南沙区驻湛江市徐闻县角尾乡工作队(下称“驻角尾乡工作队”)组织赴硇洲渡海先锋营纪念馆、广东海洋大学和湛江市坡头区龙头镇莫村乡村振兴示范带开展党建共建和互学互鉴调研培训活动。

驻角尾乡工作队首先来到位于湛江市麻章区硇洲镇的硇洲渡海先锋营纪念馆,认真学习硇洲渡海先锋营解放海南岛战役光辉革命历史,实地考察纪念馆建设整体规划。硇洲渡海先锋营纪念馆的建成使用,为硇洲镇魅力红色文旅增添了靓丽风景。角尾乡与硇洲镇的红色文化资源存在类同,工作队仔细了解硇洲镇将红色文化资源与海滨资源相结合撬动旅游经济的做法与经验,结合角尾乡实际,更好地促进角尾乡农文旅融合产业发展。

紧接着,驻角尾乡工作队赶赴湛江市坡头区龙头镇莫村乡村振兴示范带,参观考察了莫村文化广场、莫村小学、长者饭堂等公共服务和民生项目,实地考察广州发展湛江坡头120MW渔光互补项目等。通过调研学习,工作队深入了解莫村的规划定位、发展历程、产业发展和村集体经济发展等建设和运营



管理新模式,结合角尾乡的实际,谋划符合自己的乡村振兴之路。

为强化与高校和科研院所合作交流,加强产学研合作,驻角尾乡工作队来到广东海洋大学,与科技特派员团队进行交流学习,参观了水产学院、博物馆等,科技特派员栗志民教授耐心讲解,队员们边观摩边咨询,深入学习了解水产养殖与海洋科技的相关信息。

驻角尾乡工作队队长梁云尘告诉新快报记者,此次调研培训让工作队开阔了视野,拓宽了思路,找到了自身的不足和差距,进一步增强了工作的紧迫感。“变压力为动力,把学习成果转化实际行动,努力找准发力点,把各项工作做深、做实,推动角尾乡发展。”梁云尘说。

守护群众健康

富川粤桂协作组送医送药义诊

新快报讯 记者曾贵真 通讯员胡建良报道 连日来,富川粤桂协作组会同县人民医院开展主题为“乡村振兴,粤桂协作送医送药送健康”大型巡回义诊活动,此次受惠帮扶点设在葛坡镇岐山村。广西贺州富川县委常委、副县长胡四弟带领县卫健局、粤桂协作组前往义诊现场指导工作,推动粤桂协作医疗帮扶项目走深、走实。

现场义诊、进村入户,守护群众健康

义诊现场,前来咨询、问诊的群众络绎不绝,县人民医院医护人员认真耐心地对每一位村民进行问诊和健康查体,仔细询问病史、诊断病情、制定治疗方案、发放相应药品和健康宣教资料等,认真细致地向问诊群众普及保健知识和健康的生活方式。

“您好啊,阿叔,最近身体感到如何?我们粤桂协作组特意带了一些常用药过来,这是板蓝根,这个是外用药膏,还有眼药水、镇痛膏等其他备用药可以随时应急。”胡四弟不忘在义诊点周边进村入户走访困难群众,了解村里老年群体的生活情况和身体状况,关切

地叮嘱他们要保重身体,并将药品送到老人手中。

据了解,本次巡诊义诊活动共服务群众150余人次,免费发放宣传资料150余份,免费发放各类药品价值3万元。

让群众在家门口
就能看得起病、看得好病

今年以来,粤桂协作组共联合县人民医院医疗专家赴福利镇、富阳镇、葛坡镇等多个乡镇开展粤桂送医送药送健康义诊活动共10余场次,惠及农村群众近3万人,受到了群众的一致赞扬和支持。

胡四弟告诉新快报记者,四会驻富川粤桂协作工作组将继续携手县人民医院,通过开展送医、送药、送技术、送健康知识等,进一步细化和深化粤桂医疗帮扶项目,持续拓展义诊健康服务内容和扩大村庄覆盖受益面,积极履行帮扶使命职责,奋力缩短农村百姓就医用药的“最后一公里”,切实让群众在家门口就能看得起病、看得好病,充分发挥粤桂协作医疗帮扶项目惠民益农的良好作用,实实在在提升群众的幸福感和获得感。



■“乡村振兴,粤桂协作送医送药送健康”义诊活动来到了葛坡镇岐山村。



▲胡四弟进村入户走访困难群众。